

文昌市文城镇革命老区村庄南阳村：

# 编好三张“网” 织出好生活

奋进新征程 建功新时代·琼崖新貌

■ 本报记者 刘梦晓

5月4日，在文昌市文城镇革命老区村庄南阳村，村民王书的胡椒地里，一串串饱满的果粒，似要把壳子挤破，等着采摘季的到来。

青青胡椒林里，王书高兴得很，指着他的宝贝胡椒树说：“再过半个月左右，就可以采摘了，现在我们不愁卖！”

从种到卖，南阳村编织助推村民致富三张网，织出村民好生活。

## 产业劲头足，村民生活富

第一张网，是产业网。

今年60多岁的王书是第一批种植胡椒的村民。他回忆，20世纪80年代以前，村里主要种地瓜、养猪自给自足，“别说挣钱了，这些也只够自家人填饱肚子。”

为什么不发展产业？

缺人！

在新民主主义革命时期，南阳地

区的人民群众在共产党的领导下闹革命求解放，打击国民党反动派，抗击日寇侵略者，前仆后继，直至新中国成立及海南岛解放。

受战乱影响，村里的人口减了一大半，剩下的也多是妇孺，导致村里发展滞后，村民一直过着紧巴巴的日子。20世纪80年代，为了不再受穷，大家到附近的村庄学习，引回了胡椒苗，这才开始从根上治穷病。

一斤胡椒能卖出四五十元，这是1998年时的价格。王书为何记得这么清楚？“那一年，我们卖胡椒赚了钱，把家从村里搬到镇上，还盖起了楼房。”王书说，产业的发展，让红色村庄有了新鲜血液，人们生活富足，精气神变好，村庄生机勃勃。

农业靠天吃饭，单一产业风险大，村民心里都明白，也一直在求改变。

随着近些年来政府对南阳村产业发展的重视，在农业专家的帮助下，村民又陆续种植了橡胶、槟榔等热带作物，和莲雾、菠萝、香蕉等热带

水果，织出一张丰富多元的产业网，夯实增收致富基础。

## 路网密密织，产品车车卖

第二张网，是路网。

如今，走在南阳村金花村民小组的环村路上，一侧是郁郁葱葱的槟榔林，一侧是胡椒、果树为主的作物林地，村庄的产业发展以路为界，显示出清晰的规划思路。

“之所以这么发展，主要就是要将同一种类型的作物分类，运输起来更方便。”村民符传民指着脚下的路说，别小看了这条路，如果没有四通八达的路，再好的产品，发展同样受限。

早些年环村路没有建成时，一到下雨天，村路就泥泞不堪，化肥、种苗等外界的物资运不进来，村民的劳动成果运不出去，卖不上价钱，收入受到很大影响。

“最让人揪心的是，有的村民因为收成受挫泄了气，干脆破罐子破摔，还搞什么产业？”看着村民们沮丧，甚至拔了辛辛苦苦种了许久的作物，符传民心很痛，“路不通，村民亏

了钱，就不敢第二年再试，穷还会再来。”

可一切，随着道路的修葺在改变。

这些年，文昌市委市政府积极谋划农村基础设施建设，南阳村28个村民小组相继建成环村路，织密路网，稳住了村庄产业发展的基石，燃起了村民不断向前的希望。

现在每逢到了采摘季，拖拉机、小货车把路占得满满当当。车轮沿着道路滚滚前进，笑意写在村民脸上。

## 网销家家有，市场前景阔

第三张网，是互联网。

如今的南阳村，老少妇孺都学会了刷抖音。

刷抖音干啥？卖货。

采访中，王书打开手机里的抖音APP让海南日报记者看，在儿子的带领下，自家的胡椒早就在网上叫卖，各地的网友纷纷通过网络下单。

怎么实现把产品从地头送到消费者手里？南阳村村民并不愁——南阳村农产品聚集种植的优势，吸引了收购商的目光。村里渐渐形成以收购点为起点，向内地市场集中运送

农产品的运输链。

“这里的农产品不愁卖，市场前景也广阔。”收购商张灿10多年前就来到南阳村从事收购生意，从最初通过电话下单，到后来通过电商平台销售，再到现在村民可以自产自销，他见证了村民活学活用互联网的过程。

他说，现在自媒体发达，操作简便，家家户户基本都参与网销。由于农产品品质稳定，村民自产自销卖掉一部分，还有一部分通过他们寻找客户，每次在还没采摘前，农产品就都找到了主。

除此之外，红色基因还将赋予南阳村更多发展的潜力。南阳村党支部书记、村委会主任陈杏兰介绍，近年来，南阳村利用红色文化、田园产业等优势，积极打造美丽乡村，并入选第二批海南美丽乡村示范村。

在此基础上，文昌市制订南阳革命老区规划方案，将红色文化进行深入的挖掘与延伸，并将和侨乡文化及美丽乡村、特色产业结合起来发展旅游，让所有到南阳的游客有得住、有得吃、有得玩，绘就乡村美、产业兴、农民富的美好景象。

（本报文城5月4日电）



5月4日，航拍文昌市文城镇南阳村。本报记者 封烁 摄

## 采访札记 革命老区村庄 实干谋幸福

产业网、路网、互联网，南阳村织出助推增收致富的这三张网，是革命老区村庄振兴的生动写照。

红色是革命的脉搏，红色是村庄的底色，红色是振兴的力量。从自给自足，到可以对外输出产品，增收致富，南阳村人没有错过任何一个发展机遇，其艰苦创业的实干精神，正是红色精神最好的时代注脚。

和几十年前谋求幸福生活而牺牲的革命先烈一样，如今的南阳村人，骨子里流淌的是谋求发展的热血。由于产业的加持，如今的南阳村，寸土寸金，更加激发村民解放思想、实干求新的劲头。

跨越时空的精神力量在传承中不断丰富和升华，在党的领导下，群众战胜贫困增收致富的初心同样不变。正是凭着这份永无止境的蓬勃激情，南阳村一步一个脚印走出自己的发展道路，革命老区村庄正书写着新变迁。

近年来，文昌市文城镇革命老区村庄南阳村，村民通过发展特色产业，实现了增收致富，过上了幸福生活。

## 海南出动警力1.5万人次 确保“五一”假期 全省道路交通安全

本报海口5月4日讯（记者良子 特约记者周平虎）5月4日，海南日报记者记者从省交警总队获悉，4月30日至5月4日，全省共出动警力15000人次，警车5920辆次，共发生死亡交通事故1起，死亡1人，与去年同期相比均下降90.9%，全省未发生一次死亡3人以上交通事故。

“五一”假期，我省全面启动69个执法检查站点，三分之二以上的警力在路面执法，实施24小时勤务，严把“出岛、出港、出站、出城、上高速、过境”六关，对过往车辆进行安全检查。

据悉，4月30日至5月4日，我省三个港口进出岛车辆通行正常，累计进岛车辆29589辆，出岛车辆38610辆，与去年同期相比分别下降28%、12.5%。未出现长距离、大面积的交通拥堵。

## 海南空管分局做好 “五一”假期航班保障 航班正常率达95%

本报海口5月4日讯（记者邵长春 通讯员唐茜 王名煊）海南空管分局在“五一”假期，共保障海口美兰机场进出港航班1000多架次，航班正常率达95%，确保10.3万人次旅客安全出行。

“五一”假期前半期，海口等多地出现明显的降水降温过程。海南空管分局按照早提示、早部署、早检查、早落实“四早”原则，重点关注降雨期间航班动态、空域调配、协同协调、设备运行等关键环节。

航班量高峰期出现在“五一”假期首尾两天，突破日均230架次。在航班保障过程中，海南空管分局充分利用气象预报、流量预测等信息，动态调整好管制预案，加强天气动态监控，全面落实各项安全措施，安全保障了航班的安全起降。

## 东方大田镇开展红色党建引领绿色村容大比武 党建底色红 乡村颜值美

聚焦能力提升建设年活动·见行动

■ 本报记者 张文君  
特约记者 方宇杰

4月29日，走进东方市大田镇戈枕村，只见入村主干道两旁的空地上铺设了草皮，种上了花卉小苗。“原先裸露的黄土地，已被绿色植被覆盖。村子越来越美了。”戈枕村村民符忠文说。

近期，大田镇戈枕村“两委”干部、乡村振兴工作队队员、村民小组长、老党员等50余人拿着锄头、铁锹、铲子等工具，对入村主干道两旁、公共活动场所等可视范围的黄土裸

露空地进行了集中整治，铲除杂草，平整土地，铺设草皮，种上了满天星、小叶龙船、兰心梅等花卉，改善村容村貌，美化人居环境。

“目前已完成了入村主干道两旁的绿化，绿化面积8000多平方米。”戈枕村党支部书记符忠文说，村里利用

村集体资金和镇里下拨的活动经费开展这项工作，“已投入约10万元购苗。后续还会进入巷道开展绿化，并继续带动村民打造最美庭院。”

戈枕村的新变化、新气象得益于大田镇日前创新开展的“红色党建引领绿色村容”大比武行动。结合能力

提升建设年活动，大田镇在3月22日至6月22日期间，开展“红色党建引领绿色村容”大比武行动，由驻村领导带领村（居）“两委”干部、乡村振兴工作队、党员群众采取播撒种子、移植的方式进行各类花草种植，同时发动村（居）民进行庭院花草、果蔬、瓜藤、果树种植，打造庭院盆栽美景。

据悉，自活动开展以来，大田镇25个村（居）共计完成公共区域黄土裸露种草绿化165万平方米，活动取得初步成效。

“每月镇里还会组织一次评比。最终将评选出5个最美村庄和100个最美庭院，并给予相应奖励。”大田镇党委委员、组织委员王凯说，针对被评选为最美庭院的家庭统一挂牌，

并以户为单位进行生产或生活物资奖励；针对被评选为最美村庄的行政村（居），乡村振兴工作队、村“两委”班子或个人年度考核评优时优先考虑，统一发放表彰证书，并适当提高该村（居）工作经费配额。同时对活动开展效果较差的行政村（居），予以全镇通报批评，约谈驻村领导、乡村振兴工作队队长以及村（居）党支部书记，年度考核不能评为优秀。

据介绍，开展此次活动旨在为干部搭建干事创业比武擂台，从而进一步强化村（居）环境卫生整治，巩固“黄土裸露”整治成效，切实提升村（居）面貌，全面推进大田创建全国卫生乡镇工作。（本报八所5月4日电）

## 昌江发挥少数民族村寨资源优势，让百姓吃上“旅游饭” 山海黎乡绽放民族团结进步之花

■ 本报记者 刘操

近年来，昌江坚持把民族团结进步创建作为“一把手工程”全面加强党的领导，形成党委统一领导、党政齐抓共管、各部门各司其职通力协作、社会各界广泛参与的创建工作格局。在强化基层党建方面，昌江累计向少数民族行政村派驻92名“第一书记”和132名乡村振兴工作队队员，整顿23个少数民族村级软弱涣散党组织，打造坚强的战斗堡垒，为推进民族团结进步事业奠定坚实的政治基础。

昌江黎族自治县是一个多民族聚居的民族自治县。近年来，昌江引导各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，黎乡苗寨的面貌和黎族苗族同胞的生活得到明显改善。去年12月，昌江黎族自治县被国家民委命名为第九批全国民族团结进步示范县。

注重挖掘少数民族地域文化与培养学生传承黎族技艺，自2015年起陆续开发出黎锦、制陶、扎染等50门具有地域文化特色的校本课程。海南日报记者了解到，昌江在全国范围内率先实施教育移民、生态补偿等政策，让各族群众实实在在收获了改革红利。据统计，昌江先后投入9600多万元，集中建设了职业教育中心、民族中学等4所教育移民学校，5199名少数民族学生从中受益，其中501名学生实现了大学梦。

结合全域全季旅游发展格局，昌江发挥少数民族村寨资源优势，高质量打造少数民族特色村寨，推动乡村旅游等产业发展。七叉镇宝山村、叉河镇排岸村先后获评“全国少数民族

特色村寨”。王下乡自然环境优越、物产资源丰富、民族特色突出，堪称人与自然和谐相处的范例，素有“海南香格里拉”之美誉。近年来，昌江充分发挥王下乡自然风光和民族文化优势，高标准建设“黎花里”项目，把曾经最偏远的黎族乡镇，打造成为热门旅游胜地，获评全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

王下乡“蝶变”经验为巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接提供了昌江样板，乡村变舞台、村民变服务员、百姓变演员、田园变市集，特产变文创，黎族百姓真正地吃上了“旅游饭”，走上了“致富路”。（本报石碌5月4日电）

H “双减”在行动

我省组建幼小科学衔接专家指导组对各试验区和试点园（校）开展培训研讨等指导工作

本报讯（记者陈蔚林 通讯员金浩田）近日，省教育厅组建多支海南省幼小科学衔接专家指导组，深入幼小科学衔接试验区和试点园（校），每月开展不少于两次的培训、研讨等指导工作。

日前，我省出台推进幼儿园与小学科学衔接行动实施方案，并确立了4个省级幼小科学衔接试验区和64个幼小科学衔接试点园（校），建立幼儿园和小学双向互动衔接机制，推动幼儿园和小学双向互动，构建相互支持、相互学习的平等合作关系，助力“双减”政策落到实处。

省教育厅要求，每个海南省幼小科学衔接专家指导组由至少两名专家组成，要保证每月至少有一次专题培训、现场诊断、互动教研等方面的实际指导，原则上至少有一次召集专家组成员召开研讨会，交流、研讨指导工作中发现的问题，并及时总结相关经验报省教育厅。

各市县教育局、试验区或试点园（校）不仅可以接受分片负责专家的指导，也可根据实际需要主动与其他专家联系，共同开展幼小科学衔接工作的探索。

海南省幼小科学衔接专家指导组名单、海南省幼小科学衔接省内专家指导分组名单、各市县幼儿园与小学科学衔接攻坚行动联络员信息表、省直属试点幼儿园与小学科学衔接攻坚行动联络员信息表等可登录省教育厅网站查看。

## 我省启动搭建运营 黎锦设计师及设计服务平台 打造黎锦产业新生态

本报讯（记者赵优 通讯员李艺娜）近日，“搭建运营黎锦设计师及设计服务平台（以下简称搭建平台）”项目启动仪式暨首次校企供需见面会在海口举行。该活动由海南省旅游和文化广电体育厅主办，海南师范大学美术学院承办，海南省黎锦相关企业、工坊和非遗传承人等70余人参加。

2021年5月，省政府办公厅印发实施《黎族传统纺染织绣技艺保护发展三年行动计划（2021—2023年）》，其中搭建运营黎锦设计师及设计服务平台项目是重要组成部分。为此，省旅文厅加强全省统筹，通过政府购买服务的模式，开展搭建平台项目，旨在切实解决我省黎锦产业研发设计环节薄弱的问题，实现设计与产品生产的有效对接，通过设计驱动创新，打造未来黎锦文化的新生态。同时，省旅文厅还将加强黎锦产品生产技术支撑，推动企业与学校合作，培育、支持做一批黎锦龙头企业。

据海南师范大学美术学院院长、项目组负责人张引介绍，搭建平台项目将汇聚国内高校教育资源和设计师资源，整合社会知名设计师资源为海南黎锦企业的定制服务提供设计作品和产品，并搭建连接生产与设计的交流平台，为有设计需求的黎锦企业、传承人及工坊和有设计才能的设计人员提供线上帮助，促进交流与合作。

近年来，黎锦产销合作组织和企业增多，截至2021年底，海南省产销一体的黎锦合作社增至40家，运用该遗产项目进行黎锦生产的企业超过100家。未来，我省将进一步加强非物质文化遗产的保护、传承和发展，推动以黎锦为代表的优秀传统技艺创造性转化、创新性发展。

## 海医620名学子 无偿献血19万余毫升

本报讯（记者陈蔚林 通讯员雷浩泽）受疫情影响，近日，我省血液库存告急，海南省血液中心呼吁广大市民踊跃献血。海南医学院学子积极响应号召，620名学子共无偿捐献血液19万余毫升。

据悉，海南医学院作为我省唯一公办医学院，长期以来高度重视、积极组织师生参与无偿献血工作，通过制作宣传册、公众号推文、科普短视频、举办主题班会、专家讲座等方式普及献血知识。据统计，2010年以来，该校师生献血率不断提升，从2010年的8.17%增长至2021年的21.79%，平均每5名学生就有1人参与无偿献血，近5年更是两次荣获全国无偿献血促进奖。

屯昌县举行本土作家作品读书会  
传递正能量 弘扬主旋律

本报讯（记者黎颖）近日，由海南水品诗社组织举办的屯昌作家作品读书会在屯昌县图书馆举行。读书会聚焦近年来屯昌本土作家及文学爱好者创作的作品，畅谈读书心得，并对文学发展提出建议。

读书会上，屯昌籍著名作家、省作协副主席傅浩勇应邀到会就文学创作围绕主旨善良、传递温暖等分享了创作心得。整个读书会气氛融洽，促进作家和读者互动，为当地全民读书活动开展烘托了氛围。

据了解，目前屯昌县有国家级作协会员2人，省级作协会员12人，创作出版长篇小说《四英岭人家》《泡沫城》《琼崖烽火》等5部，中短篇小说集、诗集《苏醒的腊月》《椰岛情调》《雅风雅集》《隔岸》等20余部，多部作品获海南文艺（文学）奖、海南文学双年奖等，若干篇作品在《人民文学》《诗刊》《天涯》等文学刊物发表，受到省内外读者广泛好评。